ESERCIZI DI GENETICA : malattie 


Esercizio 1
L’emofilia è una malattia ereditaria. Che tipo di effetti produce? Come si trasmette? Considera tutti i possibili incroci  e per ogni incrocio scrivi le percentuali della relativa discendenza

SVOLGIMENTO
L’emofilia è una malattia che produce un’alterazione delle piastrine e ciò impedisce la coagulazione del sangue. E’ una malattia ereditaria legata al genere sessuale: infatti si trasmette a causa di un allele situato sul cromosoma sessuale X.
Se indichiamo con Xe  tale allele si possono presentare i seguenti casi
	GENOTIPO
	FENOTIPO

	X X
	Femmina sana

	Xe  X
	femmina sana, ma portatrice (non ha la malattia , ma può trasmetterla)

	Xe Xe
	Femmina malata

	X Y
	maschio sano

	Xe  Y
	maschio malato


COMBINAZIONI POSSIBILI

1. Femmina sana – maschio sano
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2. Femmina sana – maschio malato
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3. Femmina sana, ma portatrice – maschio sano
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4. Femmina sana, ma portatrice – maschio malato
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5. Femmina malata – maschio sano
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6. Femmina malata – maschio malato
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SUGGERIMENTI

studiare per bene anche il daltonismo (sapere cosa comporta la malattia) ed utilizzare lo stesso modello descritto per l’emofilia per svolgere tutti i possibili incroci

tutte le altre malattie studiate (talassemia, albinismo) oppure i caratteri riguardanti per esempio i colore dei capelli o degli occhi, ecc NON SONO portati dai cromosomi sessuali, dunque i risultati degli incroci sono INDIPENDENTI dal genere sessuale dell’individuo, ossia non c’entra se sono maschio o femmina
esempio 
la Talassemia è causata da un allele recessivo (GLI ALLELI LI INDICHIAMO CON T, t): esistono per ciò le seguenti situazioni
GENOTIPO
FENOTIPO

TT : omozigote dominante
individuo sano

tt: omozigote recessivo
individuo malato

Tt: eterozigote

sano, ma portatore (in questa malattia il                                          portatore è malato di una forma lieve)


Quali saranno allora tutti gli incroci possibili?

1. Omozigote dominante - Omozigote dominante
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2. Omozigote dominante - Omozigote recessivo
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4. Omozigote recessivo – omozigote recessivo
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5. Omozigote recessivo – eterozigote
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6. eterozigote – eterozigote
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Figli/e


25% femmine sane   25% femmine portatrici


25% maschi sani       25% maschi malati








Figli/e


50% femmine portatrici


50% maschi sani





Figli/e


25% femmine malate   25% femmine portatrici


25% maschi sani       25% maschi malati








Figli/e


50% femmine portatrici


50% maschi malati





Figli/e


50% femmine malate


50% maschi malati





Figli/e


50% femmine sane


50% maschi sani





100% INDIVIDUI SANI





100% INDIVIDUI portatori sani 8ammalati della forma lieve





50% INDIVIDUI portatori sani (ammalati della forma lieve) 50% sani





100% individui malati





50% INDIVIDUI portatori sani (ammalati della forma lieve) 50% malati








50% INDIVIDUI portatori sani (ammalati della forma lieve) 25% malati; 25% sani
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